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PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICAPESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA

Águas no Brasil:Águas no Brasil:
A visão dos brasileirosA visão dos brasileiros

Dezembro, 2006Dezembro, 2006

O que o brasileiro pensa e faz em relação à O que o brasileiro pensa e faz em relação à 
conservação e uso da  água  conservação e uso da  água  
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METODOLOGIAMETODOLOGIA

•OBJETIVOOBJETIVO – Levantar informações para subsidiar o planejamento e 
ações do WWF Brasil e gerar conhecimentos relevantes para a 
sociedade em geral

•UNIVERSO PESQUISADOUNIVERSO PESQUISADO – população de 16 anos ou mais da 
área em estudo, residentes em domicílios com posse de telefone

•Nº DE ENTREVISTASNº DE ENTREVISTAS – 1.001 entrevistas realizadas via telefone 
em 207 municípios 

•PERÍODO DE CAMPOPERÍODO DE CAMPO – 01 e 02 de dezembro de 2006

•INTERVALO DE CONFIANÇA/ MARGEM DE ERROINTERVALO DE CONFIANÇA/ MARGEM DE ERRO – o intervalo 
de confiança estimado é de 95% e a margem de erro máxima 
estimada é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos sobre 
os resultados encontrados no total da amostra
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SexoSexo

Feminino
54%

Masculino
46%

Grau de instruçãoGrau de instrução

18%

26%

21%

35%

Até 4ª série do Fund.

5ª a 8ª série do
Fund.

Ensino Médio

Ensino Superior

IdadeIdade

30%

20%19%
10%

22%

16 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 anos e
mais

9%

14%

27%

25%

18%

6%

Mais de 10 SM

Mais de 5 a 10 SM

Mais de 2 a 5 SM

Mais de 1 a 2 SM

Até 1 SM

Não opinou

Renda FamiliarRenda Familiar
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RegiãoRegião

EstadoEstado

Porte do municípioPorte do município

52%

22%

6%9%11%

MG RJ RS SP Outros

14%

27%

44%

15%

Norte/ Centro-
Oeste

Nordeste

Sudeste

Sul

Até 120 mil
16%

Mais de 20 a 
100 mil

33%
Mias de 100 

mil
51%
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A questão ambiental A questão ambiental 
no paísno país
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GRAU DE IMPORTÂNCIA QUE O GOVERNO LULA
DÁ AO TEMA DA ÁGUA E DO MEIO AMBIENTE

29%

23%

22%

11%

15%Alta importância

Média importância

Baixa importância

Não deu nenhuma
importância

Não sabe/ Não opinou

52%
Mais de 10 SM

20%
ATÉ 1 SM

NORDESTE
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GRAU DE CONCORDÂNCIA COM A DECLARAÇÃO DO
PRESIDENTE LULA, AFIRMANDO QUE O

MEIO AMBIENTE É UM ENTRAVE PARA O
DESENVOLVIMENTO DO PAÍS

18%

17%

33%

11%

21%Concorda totalmente

Concorda em parte

Discorda em parte

Discorda totalmente

No sabe/ No opinou
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OPINIÃO SOBRE A POSSIBILIDADE DE UMA HARMONIA
ENTRE O DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO, A 

GERAÇÃO DE EMPREGOS E RENDA COM A
PROTEÇÃO DOS RECURSOS NATURAIS

32%

21%

10%

5%

32%Totalmente possível

Parcialmente possível

Pouco possível

Impossível

Não sabe/ Não opinou

58%
Mais de 10 SM

26%
Até 1 SM
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PRINCIPAL FATOR QUE DIFICULTA O
DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO DO PAÍS

(%)

9

7

10

16

20

21

44

62Corrupção

A carga tributária e a alta taxa de juro do país

Burocracia

Projetos e relatórios mal elaborados pelo governo e outros
empreendedores privados

Falta de diretrizes e políticas integradas

A política econômica internacional

Restrições ambientais

Não sabe/ Não opinou
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OPINIÃO SOBRE OS MAIORES PROBLEMAS
AMBIENTAIS DO PAÍS

(Espontânea – Até duas opções)

56%
MASCULINO

43%
FEMININO

Conforme a renda familiar aumenta, o Conforme a renda familiar aumenta, o 
percentual de entrevistados que citam a percentual de entrevistados que citam a 
poluição da água também aumenta:poluição da água também aumenta:
Até 1SM 37%
Mais de 1 a 2 SM 53%
Mais de 2 a 5 SM 57%
Mais de 5 a 10 SM 60%
Mais de 10 SMMais de 10 SM   70%70%

Esta tendência também se confirma entre Esta tendência também se confirma entre 
as faixas de instrução:as faixas de instrução:
Até 4ª Série do Fund. 34%
5ª a 8ª Série do Fund. 57%
Ensino Médio 57%
Ensino Superior 65%

49%

8%

3%

2%

31%

18%

52%Poluição da água

Desmatamento

Lixo

Perda de biodiversidade

Mudança do clima

Outro

Não sabe/ Não opinou
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DISPOSIÇÃO EM CONVIVER COM UMA MAIOR
DEGRADAÇÃO AMBIENTAL, CASO TROUXESSE MAIS

EMPREGO E DESENVOLVIMENTO PARA O PAÍS

SIM
15%

NÃO
80%

Não opinou
5%

12%

12%

11%

Ensino Médio

23%Até 4ª Série do Fund.

De 5ª a 8ª Série do Fund.

GRAU DE ESCOLARIDADE

Ensino Superior
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ÁGUAÁGUA

Conceito geralConceito geral
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ELEMENTOS QUE FAZEM PARTE DO MEIO AMBIENTE
(Espontânea – Várias opções)

Água

Florestas

Animais

Ar

Solo/ terra

Rios

Homens e mulheres

Mares

Minerais

Planetas

Campos/ sítios /fazendas

Energia

Cidades

Favelas

Índio

Outro

Não sabe/ Não opinou

NOV/ 04% DEZ/ 06

61

42

22

17

12

07

06

01

01

01

01

01

00

00

-

05

20

67

48

28

22

14

11

10

03

02

02

01

01

01

00

00

12

15

A percepção 
de elementos 

que fazem 
parte do meio 

ambiente 
aumentou 
entre os 

entrevistados

34%
Até 4ª Série do Fund.
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FUNÇÕES E IMPORTÂNCIA DA ÁGUA 
EXISTENTE NO PLANETA

(Espontânea – Várias opções)

Rio Grande do Sul 68%
São Paulo     74%  Minas Gerais 78%
Outros Estados 74%  Rio de Janeiro 83% 

Menções à necessidade vital do homem (beber, cozinhar alimentos)

Menções à necessidade vital de animais e plantas

Menções à higiene pessoal, limpeza doméstica (banho, lavar roupa, etc)

Menções como fonte de alimentos para o homem (peixes, frutos do mar, cultivo)

Menções como fonte de energia elétrica

Menções como área de lazer/"refrescar" (piscinas, lagos, rios, praias)

Menções a transporte/deslocamentos pela água (barcos, navios, etc)

Outras respostas

Não sabe/ Não opinou

NOV/ 04

70

18

19

08

02

00

00

16

09

75

30

29

09

02

01

00

14

06

DEZ/ 06%
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PadrõesPadrões

dede

ConsumoConsumo
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CONSUMO DE ÁGUA DENTRO DO DOMICÍLIO

8%

19%

32%

5%

5%

22%

33%

10%

23%

2%

13%

19%

2%

7%
Alto, com pouco controle

Alto, com muito controle

Médio, com pouco
controle

Médio, com muito
controle

Baixo, com pouco
controle

Baixo, com muito
controle

Não sabe/ Não opinou
nov/04 dez/06
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TEMPO QUE DEMORA NO BANHO
(%)

43 43
39 39

11 11
5 7

1 2

Até 5 minutos De 6 a 10 De 11 a 15
minutos

Mais de 15
minutos

Não sabe/ Não
opinou

nov/04 dez/06
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HÁBITO DE DEIXAR A TORNEIRA 
ABERTA PARA ESCOVAR OS DENTES

(%)

12 9

87
91

Deixa a torneira aberta Não deixa a torneira aberta

nov/04 dez/06
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TIPO DE RESIDÊNCIA
(%)

92
88

7
12

Casa Apartamento

nov/04 dez/06
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FREQUÊNCIA COM QUE É LAVADO O 
QUINTAL NO DOMICÍLIO

(Somente para quem mora em casa ou “outro local”)
BASE: 879 CASOS

47%

10%

23%

7%

48%

9%

21%

10%

4%

1%

10%

3%

1%

7%Diariamente

Semanalmente

Mensalmente

Raramente

Nunca

Não tem quintal – espont.

Não sabe/ Não opinou
nov/04 dez/06

67%
Mais de 5 a 10 SM

Ano 2004: 54%

Ano 2006: 55%
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AVALIAÇÃO DO CONSUMO DE ÁGUA NO DOMICÍLIO
(%)

34

44

65

55

1 1

Está próximo do ideal Poderia ser menor Não sabe/ Não opinou

nov/04 dez/06

Apesar da evidente mudança positiva em relação à percepção do consumo de água ( queda de 
10 pontos percentuais entre os entrevistados que acham que o consumo poderia ser menor), 
os mais jovens (66%), os de maior poder aquisitivo e os moradores da região Norte/ Centro-
Oeste (64% nos dois segmentos) consideram que o seu consumo de água poderia ser ainda 
menor.
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OPINIÃO SOBRE OS SETORES EM RELAÇÃO
AO USO DA ÁGUA

% NOV/ 04 DEZ/ 06 NOV/ 04 DEZ/ 06 NOV/ 04 DEZ/ 06 NOV/ 04 DEZ/ 06

Mais consome água 18 16 41 40 34 38 06 06

Mais desperdiça água 09 09 24 25 60 61 07 05

Mais polui água 09 08 77 79 10 09 04 04

Não sabe/ Não opinou

SETORES

INDÚSTRIA RESIDÊNCIASAGRICULTURA

Conforme a idade aumenta, o percentual de 
entrevistados que tendem a achar que as 
residências consomem mais água diminui:
16 a 24 anos 16 a 24 anos 48%48%
De 25 a 29 anos De 25 a 29 anos 48%48%
De 30 a 39 anos 39%
De 40 a 49 anos 34%
50 anos ou mais  29%

73%
Ensino Superior

74%
Mais de 10 SM

85%
Mais de 10 SM
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PossibilidadesPossibilidades

dede

MudançaMudança
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MEIOS PELOS QUAIS PODE-SE EVITAR O DESPERDÍCIO
DE ÁGUA NO DOMICÍLIO

(Espontânea – Várias opções)

Diminuir tempo de banho

Fechar torneira ao escovar os dentes/ fazer a barba

Consertar vazamentos/ torneiras pingando

Lavar de uma vez toda a roupa acumulada/ usar máquina sempre com a carga 
máxima

Não lavar calçada com mangueira /usar vassoura

Lavar as louças em uma bacia com água e sabão

Aproveitar a água usada da torneira para outros fins (lavar quintal, regar plantas, 
descarga, etc)

Lavar o carro menos vezes ao mês/ utilizando balde/ não utilizar mangueira/ não 
lavar o carro

Utilizar equipamentos que economizam água/ reaproveitam a agua

Aproveitar a água de chuva

Regar o jardim menos vezes ao mês/ não regar jardim em horários quentes do dia

Outras respostas

Não conhece nenhuma

Não sabe/ Não opinou

NOV/ 04

24

26

12

06

12

02

11

08

01

10

03

17

10

12

DEZ/ 06%
31

26

16

15

15

11

09

08

04

03

03

16

08

13
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POSSIBILIDADE DE PROBLEMAS COM O ABASTECIMENTO
DE ÁGUA, LEVANDO EM CONTA A FORMA COMO A ÁGUA

É UTILIZADA E A QUANTIDADE DISPONÍVEL
(%)

88 90

10 7
3 2

O Brasil terá problemas com o
abastecimento de água

O Brasil não terá problemas com
o abastecimento de água

Não sabe/ Não opinou

nov/04 dez/06

13%
Até 4ª Série do Fund.
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PRINCIPAL FATOR PARA O AGRAVAMENTO DO 
PROBLEMA DA ÁGUA NO PAÍS
(Espontânea - Várias opções)

Desperdício

Desmatamento

Poluição causada pelas empresas/ indústrias

Consumo exagerado

Poluição causada pelas pessoas

Poluição/ agressão às reservas

Mudanças no clima

Falta de uma política de governo para a água

Esgotamento das reservas

Poluição causada pela agricultura

Poucas fontes e reservas de água

Outras respostas que não se encaixam de forma nenhuma acima

Não sabe/ Não opinou

NOV/ 04

44

-

07

10

07

13

-

04

04

03

02

15

16

DEZ/ 06%
47

22

14

12

12

09

05

04

04

02

01

11

09

57%
SP

40%
MG
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DISPOSIÇÃO EM ADOTAR MEDIDAS PARA EVITAR
QUE O PROBLEMA DA ÁGUA NO BRASIL SE AGRAVE

NOV/04 DEZ/06 NOV/04 DEZ/06
% % % %

Utilizar uma quantidade de água menor na sua casa 88 85 12 15

Participar de campanhas, abaixo-assinados para recuperação 
de mananciais e uso  mais responsável da água 76 82 24 18

Participar de um grupo para decidir sobre o uso da água no 
local onde mora ou fazer trabalho voluntário para a proteção 
da água 65 65 35 35

Pagar uma pequena quantia (além do que já paga hoje) pela 
conservação da água, para garantir uma água de melhor 
qualidade 46 44 54 56

ESTARIA DISPOSTO
NÃO ESTARIA 

DISPOSTO



I B OP E  Opinião

DIMINUIÇÃO DO CONSUMO DE ÁGUA
(Somente para quem estaria disposto a utilizar 
uma quantidade menor de água em sua casa)

(Espontânea - Uma opção)

BASE: 877 CASOS

19%

7%

22%

15%

18%

5%

27%

8%

5%

23%

7%

3%

30%

12%Até 5%

Até 10%

Até 15%

De 20%  a 30%

De 40%  a 50%

Mais de 50%

Não sabe/ Não opinou

nov/04 dez/06
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Taxa especialTaxa especial
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FAVORABILIDADE À COBRANÇA DE UMA TAXA
DE QUEM POLUI E DESPERDIÇA ÁGUA

(%)

74
78

20 18

6 5

A favor Contra Não sabe/ Não opinou

nov/04 dez/06
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OPINIÃO SOBRE OS EFEITOS DA COBRANÇA 
SOBRE POLUIÇÃO DA ÁGUA

(%)

63 60

32
36

6 4

Mudaria os hábitos da população
em relação ao uso da água

Não mudaria os hábitos da
população em relação ao uso da

água

Não sabe/ Não opinou

nov/04 dez/06

Os moradores das regiões Norte/ Centro-Oeste (75%) e os jovens (68%) tendem a acreditar 
mais que a cobrança de uma taxa mudaria os hábitos da população em relação ao consumo da 
água.
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GRAU DE CONCORDÂNCIA COM A COBRANÇA
PROPORCIONAL À POLUIÇÃO E CONSUMO

POR CADA EMPRESA
(%)

59 62

25 23

4 4 5 6 7 5

Concordo
totalmente

Concordo em
parte

Discorda
totalmente

Discorda em
parte

Não sabe/ Não
opinou

nov/04 dez/06

Ano 2004: 84% Ano 2006: 85%

93%
Ensino Superior

94%
Mais de 10 SM
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ComitêsComitês

dede

Bacia HidrográficaBacia Hidrográfica
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CONHECIMENTO SOBRE COMITÊS DE 
BACIA HIDROGRÁFICA

(%)

29

38

70
61

1 1

Já ouviu falar Não ouviu falar Não opinou

nov/04 dez/06

O conhecimento sobre os comitês aumenta 
à medida que aumenta o grau de instrução
Até 4ª Série do Fund. 32%
5ª a 8ª Série do Fund. 36%
Ensino Médio 36%
Ensino Superior Ensino Superior 53%53%
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FUNÇÕES DE UM COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA
(Somente para quem já ouviu falar)

(Espontânea – Várias opções)

BASE: 382 CASOS

Discutir questões relacionadas ao uso da água

Fiscalizar empresas/ indivíduos quanto ao uso da água

Criar políticas referentes ao uso da água

Preservar/ cuidar dos rios/ manaciais

Penalizar empresas/ indivíduos pelo mau uso da água

Preservar a Bacia hidrográfica

Revitalizar/ recuperar matas e beira de rios

Controle do gasto de água

Controlar a poluição

Fiscalizar a poluição da nascente

Revitalizar a região

Conscientização da população para o consumo de água

A distribuição de água para regiões em que exista seca

Não sabe/ Não opinou

NOV/ 04

22

05

05

02

-

01

00

01

01

00

08

02

00

62

DEZ/ 06%
22

15

08

05

05

03

02

01

01

01

00

00

-

53
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CONHECIMENTO SOBRE ALGUÉM QUE PARTICIPA 
DE UM COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA

(Somente para quem já ouviu falar)
(%)

BASE: 382 CASOS

8 11

92 88

1 1

Conhece Não conhece Não opinou

nov/04 dez/06

31%
Mais de 10 SM
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FIMFIM


